

(文章编号) 1007-0893(2021)05-0175-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.05.079

# 宫腔放置压迫球囊对于产后出血的疗效

刘小红 张 杨

(珠海市第五人民医院, 广东 珠海 519055)

**[摘要]** 目的: 分析宫腔放置压迫球囊对于产后出血的疗效。方法: 选取 2018 年 1 月至 2020 年 1 月在珠海市第五人民医院分娩的产后出血产妇 80 例, 根据产后止血方式的不同将其分为实施纱布填塞止血的对照组 40 例和宫腔放置压迫球囊止血的观察组 40 例, 比较两组产妇不同分娩方式的填塞物放置时间、留置时间、取出时间以及出血情况。结果: 两组产妇的阴道分娩和剖宫产产妇填塞物放置所用时间、留置时间、取出时间比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ); 观察组产妇的各项时间均短于对照组, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ); 两组产妇中, 剖宫产产妇的失血量均多于阴道分娩产妇, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ); 观察组产妇的阴道分娩、剖宫产产妇失血量均低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 但再次出血率、感染率与对照组比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。结论: 对产后出血的产妇给予宫腔放置压迫球囊治疗, 能缩短填塞物放置时间、留置时间, 减少失血量, 降低再次出血率和感染率。

**[关键词]** 产后出血; 压迫球囊; 纱布填塞止血

**[中图分类号]** R 714.46<sup>+1</sup> **[文献标识码]** B

产后出血在临幊上比较常见, 如未能及时给予相应的处理, 则极易导致产后大出血、失血性休克等严重的并发症, 不但需要进行输血抢救治疗, 并且还有子宫切除的风险<sup>[1]</sup>。笔者对此进行分析后发现, 导致产妇产后出血的主要原因为子宫收缩乏力。临幊上传统的治疗方式为在宫腔内填塞纱布进行止血治疗, 但是此种方式止血效果不是很理想, 病情极易引发感染及其他产后并发症<sup>[2]</sup>。近年来, 本院采用了压迫球囊止血, 此种止血方式引发的并发症较少, 感染率较低, 止血效果更佳。本研究选取了 20 例产后出血产妇, 通过比较不同止血方式的止血效果, 分析了宫腔放置压迫球囊的优势, 具体如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2018 年 1 月至 2020 年 1 月在本院分娩的产后出血产妇 80 例, 根据产后止血方式的不同将其分为实施纱布填塞止血的对照组 40 例和宫腔放置压迫球囊止血的观察组 40 例。对照组产妇年龄 21~38 岁, 平均年龄  $(28.52 \pm 4.33)$  岁, 其中阴道分娩和剖宫产各 14 例和 26 例; 观察组产妇年龄 22~39 岁, 平均年龄  $(28.66 \pm 4.15)$  岁, 其中阴道分娩和剖宫产各 15 例和 25 例。两组产妇的一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

纳入标准: (1) 出现产后出血现象; (2) 患者及家属均知情同意本研究; 排除标准: (1) 合并恶性肿瘤; (2) 合并严重的心、肝、肾等器官功能障碍; (3) 合并精神疾病; (4) 凝血功能障碍。

### 1.2 方法

**1.2.1 对照组** 实施纱布填塞止血。如果产妇为阴道分娩, 当出现产后出血, 采用常规的方法止血后依然未改善, 则由助理护士将子宫底固定, 取长、宽分别为 1.5~2 m、6~8 cm 的不脱脂纱条 (4~6 层) 由宫底向内向外逐渐填满宫腔, 压迫止血, 需要预留出适当长度, 将纱条尾端放置在宫颈外口的水平位置, 注意填塞过程中各层纱布之间不能出现空隙, 填塞结束后缝合子宫切口, 缝针不能穿过纱条, 24 h 后给产妇使用宫缩剂, 然后将纱条取出, 行抗感染治疗。

**1.2.2 观察组** 宫腔放置压迫球囊止血。如为阴道分娩, 出现产后出血后采用常规的方式止血后未能改善, 则需要在其宫腔内加入压迫球囊 (中林医药科技发展有限公司, 注册证号: 苏食药监械 (准) 字 2014 第 2660519 号), 准备 1000~1500 mL 的 0.9% 氯化钠注射液, 将其加入到宫腔球囊中, 促使球囊膨胀, 对子宫静脉窦进行压迫止血, 将管口采用无菌纱布进行包裹, 预留尾端留置于阴道部。如产妇为剖宫产, 则从子宫切口处放入球囊, 将球囊下段留置在阴道内部, 在其中注入 200~300 mL 的 0.9% 氯化钠注射液, 确保球囊固定, 缝合子宫。再在宫腔内加入 1000~1500 mL 的 0.9% 氯化钠注射液, 促进宫腔内水囊的膨胀。术后对患者持续 12 h 滴入缩宫素, 同时配合抗菌药物治疗, 术后 6 h 后可以将球囊内的 0.9% 氯化钠注射液适当放出 300~500 mL, 如产妇未出现任何异常反应, 则可继续排出除 0.9% 氯化钠注射液, 最后取出球囊。

**[收稿日期]** 2020-11-01

**[作者简介]** 刘小红, 女, 主治医师, 主要从事妇产科工作。

### 1.3 观察指标

观察两组产妇不同分娩方式的填塞物放置时间、留置时间、取出时间以及出血情况，并进行组间比较。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组产妇不同分娩方式的填塞物使用时间比较

两组产妇的阴道分娩和剖宫产产妇填塞物放置所用时间、留置时间、取出时间比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；观察组产妇的各项时间均短于对照组，差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组产妇不同分娩方式的填塞物使用时间比较

( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ , min)

组别	分娩方式	填塞物放置 所用时间	留置时间	取出时间
对照组	剖宫产 <sup>a</sup>	$6.37 \pm 0.57$	$24.63 \pm 3.48$	$3.61 \pm 0.48$
	阴道分娩	$8.57 \pm 0.62$	$21.12 \pm 1.36$	$3.03 \pm 0.31$
观察组	剖宫产	$4.73 \pm 0.26^a$	$11.66 \pm 2.46^a$	$1.30 \pm 0.60^a$
	阴道分娩	$3.37 \pm 0.27^a$	$11.33 \pm 2.30^a$	$1.27 \pm 0.38^a$

与对照组同分娩方式比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$

### 2.2 两组产妇不同分娩方式的出血情况比较

两组产妇中，剖宫产产妇的失血量均多于同组阴道分娩产妇，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；观察组产妇的阴道分娩、剖宫产产妇失血量均低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，但再次出血率、感染率与对照组比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，见表 2、表 3。

表 2 两组产妇不同分娩方式的出血情况比较 ( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ , mL)

组别	阴道分娩	剖宫产
对照组	$803.58 \pm 126.94$	$1642.42 \pm 168.32^b$
观察组	$596.37 \pm 117.21^c$	$1423.13 \pm 148.11^{bc}$

与同组阴道分娩比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$ ；与对照组比较，<sup>c</sup> $P < 0.05$

表 3 两组产妇的再次出血和感染情况比较 ( $n = 40$ , n (%))

组别	分娩方式	再次出血	感染
对照组	剖宫产	3(7.50)	2(5.00)
	阴道分娩	2(5.00)	1(2.50)
观察组	剖宫产	0(0.00)	0(0.00)
	阴道分娩	0(0.00)	0(0.00)

## 3 讨 论

在传统的产后出血治疗中，治疗人员常采用缩宫素等药物对出血产妇进行治疗，不但能够较快地促进子宫收缩，并且止血效果还比较好。治疗人员对产后出血产妇进行止血时，主要采用纱条填塞方式进行，一方面能够为医护人员争取到

更多的治疗时间，另一方面尽可能保留住患者的生育能力<sup>[3]</sup>。但是在经过大量的应用后发现，纱条填塞止血法自身也存在着一些缺陷，此种止血方式对操作者的技术要求较高，并且往往由于纱布填塞过于松散，在填塞时出现了一定的缝隙，所以也在很大程度上增加了隐匿性出血事件的发生率<sup>[4]</sup>。如果产妇为剖宫产术中填塞，还会增加缝针穿透纱布的风险，这样一来，就会导致纱条不容易被取出，导致术后感染风险增加<sup>[5]</sup>。

近年来，随着我国临床医疗技术的不断发展，被应用于临床上的宫缩药物及填塞材料种类更多，球囊压迫止血方式得到了广泛的应用<sup>[6]</sup>。治疗人员通过在产妇宫腔内放置球囊，通过在球囊内注入 0.9% 氯化钠注射液，促使宫腔被充分的扩张，宫腔内的压力随着升高，以此来降低宫腔动脉出血量<sup>[7]</sup>。尤其对于子宫表面切口部位渗血、宫颈部位出血明显、前置胎盘子宫下段胎盘附着部位出血等产妇，采用此种止血方式能够有效的压迫到子宫内膜，从而实现止血的效果<sup>[8]</sup>。

本研究结果显示，观察组阴道分娩和剖宫产产妇填塞物放置所需时间、留置时间、取出时间相当，但是均短于对照组，并且观察组剖宫产产妇失血量多于阴道分娩产妇，再次出血率、感染率均为 0，对照组阴道分娩、剖宫产产妇失血量均高于观察组，且再次出血率、感染率稍高于观察组，这也进一步证实，在产后出血治疗中应用球囊压迫止血，止血填塞物放置的时间、取出的时间更短，并且术后出血量更少，其优势更加明显。

综上所述，对产后出血的产妇给予宫腔放置压迫切球囊治疗，能缩短填塞物放置时间、留置时间，减少失血量，降低再次出血率和感染率。

## 〔参考文献〕

- 范志梅. 宫腔球囊压迫对剖宫产产后出血患者术中及术后 24 h 出血量的影响 (J). 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(34): 2, 4.
- 何英琳. 观察宫腔球囊压迫治疗产后出血的应用效果 (J). 中国实用医药, 2020, 15(20): 92-94.
- 元玥. 产后出血应用球囊压迫止血治疗的临床观察 (J). 继续医学教育, 2020, 34(6): 89-90.
- 孙俊, 阎丽, 戚莹莹. 用宫腔球囊压迫止血术对有产后出血倾向的产妇进行止血治疗的效果评价 (J). 当代医药论丛, 2020, 18(7): 41-42.
- 王飞. 宫腔内放置球囊压迫治疗产后出血的效果观察 (J). 中国医药指南, 2019, 17(32): 56-57.
- 罗顺彩, 梁嘉文. 宫腔内球囊压迫止血法治疗产后出血的效果探究 (J). 当代医药论丛, 2019, 17(11): 119-120.
- 赵珊珊. 宫腔内放置球囊压迫在治疗产后出血中的应用 (J). 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(60): 23-24.
- 林珏莹. 宫腔放置球囊压迫在剖宫产术中产后出血的应用研究 (J). 中国医学创新, 2017, 14(10): 17-20.